

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
 Segovia..... 1 peseta al mes.
 Provincia..... 3'25 » trimestre.
 Madrid y provincias.. 14 » año.
 REDACCION
 Calle de San Agustín, núm. 3.

EL DEFENSOR

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.
 No se devuelven los originales

ADMINISTRACION:

Calle de San Agustín, núm. 3.

Diario Liberal Independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

MARTES 21 DE NOVIEMBRE DE 1905.

GABINETE MECANOTERAPICO DE MADRID

DIRIGIDO POR
 UN MÉDICO ESPECIALISTA
 Y A CARGO DE D. A. ORTEGA

Prado, 22, (antes Preclados, 34 y 36.)—MADRID.

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matriz deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.

Consulta por correo al Médico Director

Nos place.

Al ver como los segovianos, sin distinción de matices, rinden el debido tributo de cariño á un paisano ilustre, que por sus méritos y por su trabajo supo elevarse en la esfera social y política, sentimos una extraordinaria complacencia y olvidamos por un momento las desdichas de la patria chica, para la que tenemos hondos cariños y simpatía irresistible.

Cuando, apartándonos un momento del camino de las tristezas y de los desmayos, contemplamos á un hijo de este oscuro rincón castellano, que puede ser esperanza redentora de males que ha tiempo padecemos, hacemos alto en nuestras continuadas quejas y concebimos para el porvenir propósitos que quisiéramos ver traducidos en hechos, con la rapidez del deseo.

Hermosa fiesta la realizada en Madrid en honor del Ilustrísimo señor don Eleuterio Delgado: de ella habrá de quedar grata memoria y no ha de ser el festejado quien menor esfuerzos haya de realizar para corresponder al cariño que por él sienten los que ayer les dieron inequívocas pruebas de alta estima y merecida consideración.

Don Eleuterio Delgado representa hoy, por condiciones de la persona y por circunstancias de ocasión y de tiempo, los anhelos de un pueblo olvidado por completo de los poderes públicos; huérfano de toda protección política para determinadas ideas y sometido desde hace tiempo á unos procedimientos, cuya pequeñez pone espanto en el ánimo y profundos desalentos en el corazón.

Llegado á la política provincial cuando esta se halla profundamente desquiciada; cuando las agrupaciones no obedecen sino á los hombres que, más que de políticos pudieran calificarse de ídolos indiscutibles de unos cuantos interesados en sostener oligarquías perjudi-

ciales al desarrollo de nuestros intereses, la bandera de paz levantada por el ilustre segoviano que hoy tiene la representación de uno de los distritos de la provincia, llega á tiempo para contrarrestar una campaña de proseripción contra los que no cometieron más torpeza que la de obedecer á los apremios de una voluntad incapaz de someterse al tiránico influjo de mal disimulados empeños de absorción completa y absoluta.

Una política de paz y de justicia predica el segoviano ilustre á quien sus paisanos han dado acabada prueba de alta estima, y falta hace esa política de transacción para acabar con banderías engendradoras de males profundos y de enconos invencibles, y si á ella se agrega un trabajo asiduo para mejorar las condiciones de este pueblo que sucumbe al abandono de aquellos que no supieron recabar para él sino beneficios de menor cuantía y que repercuten en bienestar del amigo, se comprenderá el entusiasmo que la personalidad del diputado á Cortes por Riaza ha despertado entre todos aquellos que vemos en él la promesa de mejoramiento de nuestra situación y el obstáculo capaz de esterilizar empeños por todo extremo censurables.

Después de la votación obtenida por el señor Delgado en las elecciones últimas y á partir del acto realizado el domingo pasado, en el que tomaron parte segovianos de todas procedencias y de todas las ideas, habrá de comprender aquél cuanta confianza inspira y cuantas esperanzas pone en él la opinión segoviana, que nunca se manifestó tan compacta y unánime en tributar homenajes de cariñosa adhesión y entusiasta simpatía hacia sus hombres.

Nuestro aplauso incondicional merece el acto realizado el domingo último; nos asociamos á él con todos nuestros entusiasmos y tenga seguridad el ilustre segoviano don Eleuterio Delgado que, si alguien siente verdadero empeño en que llegue á las mayores alturas en la escala política, es nuestra mo-

desta publicación, que, antes que toda otra pasión, siente la del bienestar de Segovia por la cual está dispuesta á toda clase de sacrificios.

No somos de los que se dejan llevar de las personas: antes que nada, rendimos culto fervoroso á la idea y tardos en dejarnos arrastrar, cuando nuestro convencimiento se hace, no vacilamos un solo momento en seguir aquellas indicaciones que nacen en nuestra inteligencia despues de estudio detenido y reflexión madura, don Eleuterio Delgado puede y debe ser la poderosa voluntad que á Segovia redima de sus actuales desdichas y obligado, por cariño ayer y por gratitud hoy, á trabajar en favor de su pueblo, no hemos de ser nosotros quienes hayamos de negarle un concurso debil, pequeño, insignificante, pero tan desinteresado que el no ha menester de otra recompensa que la del convencimiento de que al prestarle cumplimos á la vez que con un deber de liberales. con un empeño de segovianos.

EL DEFENSOR representado en el banquete con que se obsequió al señor Delgado por uno de sus mas entusiastas redactores, hace fervientes votos porque la nueva etapa que se inicia para Segovia sea fecunda para el mejoramiento moral y material de la provincia, y, por nuestra parte, procuraremos secundar cuantos proyectos esbozó en sus diferentes discursos el representante en Cortes por el distrito de Riaza-Sepúlveda, confiando en que cuanto vale y supone nuestro ilustre paisano se habrá de poner al servicio de nuestro pueblo por el cual aquel siente el cariño del hijo, siempre dispuesto a sacrificarse cuando la madre sufre intensos dolores y grandes contrariedades.

Mucho puede hacerse en favor de Segovia; mucho esperamos que haga quien ha sabido la esperanza, la de la regeneración de este olvidado rincón de Castilla.

CRÓNICA

El genio del mal

Mucho tiempo hace que obscurece con sus negras alas el cielo de nuestra dicha y envenenó con su aliento nauseabundo el ambiente que nuestro país respira.

Encargado sin duda de labrar nuestra ruina, abandonó el profundo abismo, sonriente, ante la perspectiva de una victoria fácil y segura: su risa de condenado halló un eco en nuestras montañas, y en ellas se abatió para desde allí intrigar en contra nuestra.

El temperamento español, inquieto y vehementemente, le ayudó considerablemente á sus

propósitos, y, sembrando la discordia entre los políticos y halegando la soberbia exagerada de cada uno, consiguió facilmente separarlos, romper los vínculos de disciplina y hacer estériles los esfuerzos de unos y otros en beneficio de nuestro pueblo.

Inbuyendo en cada cabeza ideas vanas, exagerando el propio valer, alcanzó resucitar el feudalismo, con todos sus defectos y sin ninguna de sus ventajas, sometiendo al odioso régimen del moderno feudalismo, el caciquismo actual, á los pueblos que viven supeitados á los caprichos del señor feudal, el cacique, una nulidad las más de las veces, inmoral y egoísta siempre, calamidad pública que soporta España pacientemente por no hallarse con fuerzas para destruirla.

Desarrollando las malas inclinaciones de los individuos y la afición á las juergas, hizo de España un presidio suelto....
 Espanta leer la prensa periódica: sus columnas están abarrotadas de prosa en la que se narran con un lujo de detalles perjudicial, infinidad de robos, asesinatos, suicidios, crímenes espantosos, que han recibido, no sabemos por qué, el poético nombre de *pasionales*, cuando el salvajismo y el brutal deseo son las únicas causas que debe en ellos buscarse, motivos, colisiones sangrientas, algaradas, atropellos, huelgas,....: estos son los epígrafes que á diario y desde hace no poco tiempo, aparecen en la prensa.

De tarde en tarde, y como paréntesis abierto entre tanta desventura, suele narrarse algún suceso no espeluznante, nota simpática dada por algunos hombres de buena voluntad que aún sienten en sus pechos el amor á la patria, por la cual luchan con fé é intención, dignas de encomio, pero sin resultados prácticos, ya que sus voces quedan ahogadas por los gritos salvajes de la muchedumbre y sus deseos nobles contrarrestados por el egoísmo brutal del bárbaro cacique, a quien no conviene que aquellos triunfen, porque en este caso, se vería incapacitado para pasear su miseria y su ruindad ante sus imbéciles subyugados y de lucir su ineptitud en los templos de las leyes.

De todo esto hay en la prensa de ayer; asesinatos, robos, algaradas, colisiones, (en la culta Barcelona el odio político ha escrito á balazos una reciente página de salvajismo), desgracias, etc.: Al lado de esto, sin embargo, hay una nota simpática, de españolismo y regionalismo hermosos, unión de voluntades grandes y de deseos nobles, dada por un centenar de honrados segovianos, que sienten la comezón del bien patrio y que dedican sus energías á procurarle y engrandecerle, luchando por destruir las maquinaciones del genio del mal, representado aquí por el exclusivismo caciquil odioso, bajo cuyo régi-

Folleton de EL DEFENSOR (16)

LOS COMPAÑEROS

DE JEHÚ

DE

Alejandro Dumas.

de camino; en el vuestro se encuentra uno como en su cama. Apuesto que lo habeis hecho ablandar antes de sentaros.

—Si, respondió sir John, el pueblo inglés entiende muy bien en todo lo confortable; pero el francés es un pueblo más curioso y más divertido.... Postillon, á Vaucluse.

CAPÍTULO IV.

EL DUELO

El camino solo podía andarse en carruaje desde Aviñón á Isle. Las tres leguas que separan esta aldea de aquella ciudad fueron corridas en una hora.

Durante esta hora, Roland, como si hubie-

se tomado á pecho el hacer que el tiempo pareciese corto á su compañero de viaje, estuvo hablador á mas no poder; cuanto mas se acercaba al sitio del combate, mas redoblaban su alegre verbosidad. Cualquiera que no hubiese sabido la causa del viaje, jamás hubiera sospechado que aquel jóven de inagotables palabras y de incesante reír, se encontrase amenazado de un peligro mortal.

En la aldea de Isle fué preciso bajar del carruaje; tomaron informes: ellos habían sido los primeros en llegar.

Internáronse en el camino que conduce á la fuente.

—¡Oh! dijo Roland, aquí debe haber un eco muy hermoso.

Esforzó dos ó tres gritos, á los cuales el eco respondió con una complacencia perfecta.

—Por mi fe, dijo el jóven, que es un eco maravilloso. No conozco mas que el de la Scionnetta de Milán que pueda comparársele. Aguardad, milord.

Y se puso á cantar con unas modulaciones que indicaban á la vez una voz admirable y un método excelente, una tirolesa que parecia un desafío en que la música sublevada devolvía de rechazo los acentos á la garganta humana.

Sir John miraba y escuchaba á Roland con

un asombro que no procuraba ya disimular. Cuando la última nota se hubo extinguido en la cavidad de la montaña:

—Yo creo, ¡Dios me condene! dijo sir John, que vos teneis el esplin.

Roland se estremeció y le miró fijamente. Mas viendo que sir John no continuaba:

—¿Por qué motivo lo decís? le preguntó,

—Porque os mostrais alegre con demasiado ruido para no estar profundamente triste.

—¿Y qué! ¿esta anomalía es admira?

—Nada me admira, cada cosa tiene su razón de ser.

—Es muy cierto; el busilis está en saber el secreto de la cosa. Pues bien, voy á ponerlos en él.

—¡Oh! no os lo exijo, de ninguna manera.

—Sois demasiado cortés para eso; pero confesad que gustareis de saber los pormenores.

—Por interés vuestro, sí.

—Pues bien, milord, hé aquí la palabra del enigma, y voy á deciros á vos lo que no he dicho á nadie. Tal como me veis y con todas las apariencias de una salud perfecta, estoy atacado de una neurisma que me hace padecer horribilmente. A cada momento tengo pasmos, debilidades y desvanecimientos que harian avergonzar á una mujer. Paso la vida

tomando precauciones ridiculas, y con todo eso Larrey me ha prevenido que debo aguardarme á desaparecer de este mundo de un instante á otro, porque la arteria atacada puede rompérsese dentro del pecho al menor esfuerzo que haga. Juzgad si es es divertido para un militar! Ya comprendois que desde el momento en que se me advirtió mi situación, decidí hacerme matar con la mayor gloria posible. Desde luego empecé á ponerlo en obra. Cualquiera otro lo hubiera conseguido ya cien veces, pero yo estoy hechizado; ni la balas de fusil ni las de cañón quieren nada conmigo; diríase que los sables tienen miedo de mellarse en mi pellejo. Yo no desperdicio sin embargo ninguna ocasión; ya lo habeis visto con lo que ha pasado en la mesa. Pues bien, vamos á batirnos ¿no es verdad? Voy á entregarme como un loco, á darle á mi adversario todas las ventajas, ya vereis como todo eso no servirá de nada: él tirará á quince pasos, á diez, á cinco, á quemarropa y no me tocará, ó bien su pistola quemará el cebo sin que salga el tiro, lo único que conseguiré será reventar algún día en el momento en que menos lo espere, tirádome las botas. Pero silencio, aquí está mi adversario.

En efecto, por el mismo camino que habian

men agoniza Segovia, luego de haber perdido lo único que hasta hace poco la quedaba de su antiguo carácter: la fé en sí propia, cuyo lugar ha venido á ocupar la indiferencia, ese veneno que produce en las masas un letargo criminal precursor de una agonía lenta y dolorosa.

Un centenar de segovianos, hombres de buena voluntad, se han juntado animosos para laborar la triaca redentora. ¡Que la fortuna les acaricie y que consigan una completa victoria sobre el genio del mal, cuyo aliento paraliza y aletarga! Si no, ¡pobre Segovia!

ARCHIOLE.

De todas partes.

Los viajeros que han recorrido el corazón de Africa y el de Australia cuentan maravillosas historias de gente que vive en nidos en medio de las selvas; pero indudablemente no existe raza más torpe que la de los bosquimanes de Australia, cuyas costumbres son tan primitivas que no tienen la menor idea de lo que es construir una choza. Sus viviendas son verdaderos nidos de ramas y yerba, colocados en las copas de los árboles.

Los nidos-casas son bastante grandes para que en ellos pueda vivir una familia; pero si ésta llega á ser muy numerosa, construyen nidos suplementarios.

Casi siempre el mismo árbol llega á formar una especie de tejado con su follaje; pero si la naturaleza no se lo proporciona, los bosquimanes viven á cielo abierto, sin procurar guarecerse contra las lluvias y las tempestades.

En París, los relojes públicos son ahora movidos por medio del aire comprimido. En cada una de las grandes secciones en que se divide la capital, hay un gran depósito de aire, del cual parten tubos hasta los distintos relojes de la sección. Una maquina eléctrica muy sencilla abre y cierra el paso al aire de un modo intermitente, y por este procedimiento el aire comprimido á intervalos regulares da un suave impulso á las manecillas de los relojes.

Por hacer algo nuevo que llame la atención de todo el mundo, los yankees no perdonan ni á las cosas más sagradas. Ahora, el editor de un semanario del Illinois está publicando la Biblia en forma de folletín. Según él, la Biblia, dejando á un lado los sentimientos espirituales, es un excelente libro de educación, y muchos de sus pasajes interesantes á los lectores mucho más que las actualidades de mayor sensación.

Un caballo de carreras de primera clase es más ligero que un perro galgo. El exceso de rapidez del primero sobre el segundo puede calcularse en un 30 por 100.

Si en el orden material se vence por la fuerza, en lo moral solo se vence y triunfa por el amor.

Mejor sueño duerme el pobre, que no el que tiene que guardar con solicitud lo que con trabajo ganó y con dolor ha de dejar.

En Siam, cuando las mujeres llegan á cierta edad sin casarse, entran á formar parte de una clase privilegiada, pues depende del rey, el cual procura encontrar esposo á sus protegidas.

Para hallarlo con facilidad, tiene á su favor una ley mediante la cual todo presidiario puede recobrar su libertad casándose con una de estas mujeres.

Aunque el presidiario esté casado no tropieza con ningún obstáculo para verse en la calle, porque la religión siasema permite la poligamia.

Entre todos los jefes de Estado, el más aficionado á los juegos de azar es el emperador de China, pues se ha dado el caso de pasarse días enteros ganando y perdiendo cantidades con los personajes de su corte.

El zar de Rusia no puede pasarse un día sin jugar un rato, después de cenar, con su familia y sus íntimos.

Alfonso XIII juega poco á las cartas, y de éstas, su juego favorito es el tresillo.

El rey de Italia no juega jamás, precisamente lo contrario que ocurría á Victor Manuel, que gozaba infinito ganando el dinero á sus cortesanos.

INFORMACION

de la Agencia Fabra

20 de Noviembre de 1905.

LA SESIONES DE CORTES

SENADO.

Se abre á las tres y veinticinco, bajo la presidencia del señor Salvador.

Se aprueba el acta.

Juran el cargo los senadores, señores Arzobis-

po de Granada, Morales, Peral y conde de Peñalve.

El arzobispo de Granada ruega al Gobierno que mejore la dotación de coadjutores y curas párrocos rurales, como también el aumento para la reparación de templos.

Contesta el ministro de Fomento que el partido liberal desea el mejoramiento del clero bajo; pero que hay que tener en cuenta que ahora no puede alterarse el equilibrio económico.

El señor Zafra habla de la suspensión de Ayuntamientos en varios pueblos de Huelva.

El marqués de Ibarra manifiesta que por no haber venido el ministro de la Gobernación aplaza la interpelación que hoy se proponía desarrollar.

El marqués de Berriz pide datos para averiguar si las cantidades empleadas en estudios hidrográficos corresponden á los resultados obtenidos.

Contesta el ministro de Marina que todavía nada sabe, pero tratará de complacerle.

Se aprueba el dictamen proclamando senador al señor Pintado; éste jura el cargo.

ORDEN DEL DIA

Continúa el señor Allendesalazar la interpelación sobre la reorganización del Consejo superior de agricultura. Contesta brevemente el ministro de Fomento, é interviene el señor Oárdenas.

CONGRESO

Abrese á las tres y cuarto, presidiendo el marqués de la Vega de Armijo. En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación. En los escaños y tribunas poca concurrencia. Juran el cargo los señores Moret, duque de Tamames, marqués de Cañada Honda y Beltran y Musita.

El señor Pi y Suñer anuncia una interpretación al ministro de Estado.

El señor Beltrán y Musita, pregunta al Ministro de la Gobernación que es lo ocurrido el sábado por la noche en Barcelona á la salida del meeting catalanista, si ha dimitido el Gobernador y qué medidas se adoptan para garantizar la seguridad de los vecinos de Barcelona.

El ministro de la Gobernación se excusa de contestar por tener ya anunciada una interpelación sobre este asunto el señor Junoy, que se ha aplazado hasta que el señor Salmeron venga á la Cámara.

El señor Junoy confirma estas palabras. Juran el cargo varios señores diputados.

El señor Romeo pregunta si es cierto que el señor Alcalde de Madrid con una comisión de concejales visitó al gobierno mostrándose opuesto al arriendo de los consumos; pidiendo el aplazamiento de la subasta y ofreciendo, si se le concedía un plazo prudencial, sustituir ese impuesto por otro.

El ministro de la Gobernación: No es nuevo que el Alcalde y varios Concejales, como la mayoría de los diputados, son opuestos al impuesto de consumos.

El ministro de Gracia y Justicia ofrece remitir á la Cámara algunos documentos que ha pedido el señor Morea de la Bárcena.

El señor Jorro denuncia abusos del Gobernador de Alicante, de los que el ministro ofrece enterarle.

El señor Nougés, Después de censurar en materia electoral, la conducta del Gobernador de Tarragona, pide que se active el celo del Ministerio Fiscal para que cumpla la ley en lo ocurrido con motivo de las elecciones municipales.

Los señores Calvo de León y Pallarés formulan ruegas de interés local.

Paris.—Comunican de Constantinopla que el día del domingo se ha pasado en completa tranquilidad. El Sultán según costumbre, fué por mar al serrallo viejo donde se celebra anualmente la veneración de las reliquias del Profeta. La policía había redoblado sus precauciones ante el temor de alguna tentativa criminal contra el soberano. En el puerto no se hallaba ninguna embarcación. La entrada del Bósforo estaba cerrada á todos los barcos, así como también los puntos donde embarcó y desembarcó el Sultán.

—Telegrafían de Kiel que el torpedero «S. 126», se ha ido á pique á consecuencia de una colisión con el crucero «Oudine». Añaden que un oficial y 32 hombres han desaparecido. Hasta ahora se sabe que del choque resultaron numerosos heridos.

—Telegrafían de Constantinopla los siguientes detalles sobre la explosión de la bomba de Pera. En la noche del suceso, la explosión despertó á numerosos vecinos, de los cuales bastantes salieron á la calle. Los cristales de varias casas quedaron completamente destruidos y en el suelo la bomba hizo un hoyo profundísimo. Como la calle estaba desierta en el momento de la explosión, no hubo ninguna víctima. Solo un coche pasaba. Era el de Tehun Pacha, jefe de la policía secreta. Es de suponer que contra este funcionario, fuera lanzada. El autor del atentado calculó mal el golpe, pues la bomba explotó una vez que el coche había pasado. Como el suceso ha ocurrido cerca de un café frecuentado por armenios, se supone que ha sido uno de estos el asesino.

Constantinopla.—Los Kurdas han cometido nuevos atropellos en la ciudad armenia de Alvarintz, asesinando á numerosos habitantes.

Londres.—Se ha comunicado una nota á los periódicos diciendo que Mr. Charles Hardinge,

Embajador de Inglaterra en San Petersburgo, regresará á su puesto brevemente.—La citada nota no añade nada sobre los demás cambios diplomáticos.

Kiel.—La colisión entre el torpedero «S. 126» y el crucero «Oudine» ha ocurrido á las cuatro menos cuarto de la tarde en esta bahía.—El irse á pique fué motivado por la explosión de la caldera.—Los cruceros «Muenchen» y «Nympe» han salido con todo el personal de buzos á recojer el buque perdido.

San Petersburgo.—El general Roediger, ministro de la guerra, y el almirante Birileff, ministro de Marina, han sido nombrados miembros del Consejo del Imperio, conservando á la vez sus cargos.—Se espera que los consejos dados por los delegados de los obreros no serán atendidos.—La tentativa para que se adhieran á la huelga las corporaciones de ingenieros ha resultado infructuosa.—Todos los Bancos de la ciudad se hallan actualmente abiertos.

—La Agencia telegráfica de esta capital declara que es completamente inexacto que las personas que tomaron parte en los desórdenes de Cronstadt sean condenados á muerte.—Solamente serán juzgados por el Consejo de Guerra.

Paris.—Telegramas de Saint-Servan detallan el naufragio del vapor «Hilda».

En el momento de la catástrofe, todo el mundo dormía á bordo.

Compañían la tripulación 26 marineros y 74 pasajeros, en su mayor parte franceses, muchos de ellos comerciantes de cebollas.

Sólo se salvaron un marinero y seis vendedores de cebollas, que fueron recogidos en los cordajes de los palos que quedaron fuera del agua. Los infelices estuvieron varias horas resistiendo el temporal aferrados á las cuerdas.

—Don Alfonso salió del teatro Variedades á media noche; acompañó á la Infanta Eulalia á su hotel, llegando al hotel Bristol á las 12:35 sin incidente.

—El «Echode Paris» publica una interview que ha celebrado con el cardenal Merry del Val uno de sus redactores.

Según manifestaciones del secretario de Estado de S. S., Roma dejará á las católicas francesas que se organicen sin intervenir para nada.

San Petersburgo.—Los obreros han renunciado á reivindicar la jornada de ocho horas.

Moscou.—El Congreso de los Zemstvos, que se ha inaugurado hoy, está formado por 26 representantes del gobierno, 39 de poblaciones, 20 diputados de la provincia y 13 de distritos ó zemstvos.

Los oradores se han ocupado del manifiesto del 30 de Octubre y coincidieron en estimar que todas las medidas del gobierno de carácter coercivo debían abandonarse para asegurar el régimen de la libertad.

Barcelona.—El sábado salió de La Gualra para Puerto Rico el trasatlántico «Montevideo».

Ayer domingo, el «Isia de Panay» salió de Suez para Colombo.

En Buenos Aires salió de la Habana con destino á Veracruz.

VERDAD.

Pensadores que estais en el secreto
Del creer y sentir de otras edades;
Sábios que fiel admiró y que respelo
Enseñadme el completo
Bello decir, de todas las verdades.
Atento he de poner siempre el sentido
A enseñanzas que viertan vuestros labios
Y pasen con presura del oído
Igual que el ave al nido,
Al fondo de mi pecho que está ansioso,
De entrar en el misterio prodigioso
De vuestra ciencia augusta, grandes sábios.
Yo quiero poseer la gran certeza
Del amor, de la vida y de los bienes,
Quiero banar mis sienes
Con los rayos de luz de la belleza;
Quiero entrar en el puro
Inefable camino verdadero,
Que es espinoso y duro
Y es de virtud al fin, rico venero.
Ansio trasponer ya los umbrales
Del áspero camino;
Domeñaré á la parca de los males
Que acecha y envenena con las sales
Amargas y crueles del destino.
Quiero ahuyentar temores,
Quiero saber de amores
Los que brotan del alma al bien nacida,
Y que surgen y viven cual las flores
Que se abren codiciosas á la vida.
Espero codicioso
El tardío momento venturoso
De entrar en el purísimo sosiego
De la verdad que ansio;
¡Despierta claro Sol, á un triste ciego,
Ten compasión Dios mío
De quien piensa en tu dicha, ser dichoso!
¡Yo recojo del mar tempestuoso
Y busco asilo en el calmoso riol,
He de saber verdades
Que jamás de otra suerte conociera;
Encarnaré á la vida idealidades
Que allá en mi fantasía antes tuviera,
Y habrán de ser tangibles realidades
Lo que en el fondo de mi alma viera.
Tengo fé en el amor que guarda el pecho
Del hombre, que es mi hermano,
Y el bregar en la vida, más que un hecho,
Me dice el alma mía que es derecho
Del hombre fuerte y sano.
Quiero con vuestra ciencia
Que es venida del Dios de los mortales,
Labrar venturas y acallar los males,
Que así viene de flores dulce esencia
Que así viene de miel de los panales
A trocarse en la labor y de paciencia
En fuerza de labor y de paciencia
De alados insectillos celestiales;
Quiero saber ¡oh Dios! la verdad pura

Que guarda ciencia tanta,
Que es madre de hermosa,
Que es una siempre y santa,
Que es luminaria de la noche oscura,
Faro del bien de humana criatura,
Sendero sin espinas,
Flores sin mal alguno y sin abrojos,
Mansión grave y potente,
Perennial, sin temores y sin ruinas
Sol bendito que trae luz á mis ojos
E ilumina las sombras de mi mente.

Estas delicias de la luz son besos
Que hacen brotar de la verdad la llama.
Y allá en la frente del poeta inflama
Castisimos y puros embelesos;
Y todo lo hermosa
Esa luz que es compendio de delicias,
Que es fuego voluptuoso que recrea
Y se funde en caricias
Que hacen brotar la idea,
Y es luz recreadora
Nacida para todos los ensueños;
La luz desterradora
De todas las negruras de los sueños.

La luz de la verdad, que blanca brilla
Y en rayos se desata,
Es la más adorable maravilla
Al derretirse destrenzada en plata
¿Y como no ha de ser si tal hechizo
La mano del Señor fué quien lo hizo?
Los hombres cuantas veces
Movidos por sus locos devaneos,
Y entregados al mal de sus deseos
Queriendo ser de sus ideas jueces,
Pasan á ser de sus ideas reos;
Cuantas de la verdad, tuercen la senda
Por no apartar la venda
Que sus ojos al bien tiene cerrados;
¡Cuantas cual débil ave
Intentan remontarse al puro cielo,
Y van desconcertados,
Qual sin timón la nave,
Y se rinden y abaten hasta el suelo,
¡Cuantas huyen de bien que les invita
Y marchan hacia el mal que los provoca,
Y miente halagos y al deleite excita
En abundancia local.

No quiero ser así ¡verdad bendita!
He de sellar mi boca
A aquella otra verdad, ¡verdad maldita!
Solo abrí el sentido
A enseñanzas que vengan de los sábios
Y salgan de sus labios,
Y lleguen á sus oídos,
Y me enseñen el bien apetecido.
Solo la inquebrantable fortaleza,
Que presta la certeza
Del amor, de la vida y de los bienes
Me dará paz y banará mis sienes
Con los rayos de luz de la belleza.

JOSÉ RINCÓN LAZCANO.

Seccion de noticias.

Mañana saldrá para Valladolid, donde fijará su residencia, la distinguida familia de nuestro respetable y querido amigo don José María de Uribe, Presidente dignísimo que fué de esta Audiencia provincial.

Se encuentra enferma con pulmonía, la distinguida señora de nuestro buen amigo don Adrián Ramirez.

Hacemos votos por el restablecimiento de la enferma.

Nuestro distinguido amigo don Julián González Calvo, ha tenido la desgracia de perder en el día de ayer, y víctima de rápida enfermedad, una preciosa niña de un año.

Deseamos á los señores de González Calvo, resignación para soportar tan terrible desgracia.

Se encuentra muy mejorada de la enfermedad que viene padeciendo, la distinguida señora doña Teresa Rubial, esposa de nuestro querido amigo don Julián Otero.

Lo celebramos muy de veras.

Se ha instruido el oportuno expediente para la extradión del ordenanza de esta Sucursal del Banco, Joaquín Cortés, presunto autor del robo verificado hace algunos días y del que se hallan enterados nuestros lectores.

El jueves, próximo á las doce de la mañana, se reunirán en el Ayuntamiento los médicos titulares del partido de Segovia con objeto de ocuparse del Montepío recientemente creado por Real Orden.

Hemos recibido el segundo cuaderno de la notable publicación de Eliseo Reclus, «El Hombre y la Tierra», obra que recomendamos á nuestros lectores por ser grande su importancia científica y literaria.

Corta de un fresno

La guardia civil de Navas de Riofrío, ha denunciado ante el Alcalde de Revenga á Justo Heredero Aboujas y Cesareo Tapias Cardona, de dicha vecindad, por cortar sin autorización un fresno, en el sitio denominado Dehesilla de la propiedad del Estado y Dehesa boyal.

Robo en una posada

En la noche del viernes último le fueron robados en una posada de Cautalejo 150, pesetas, en tres billetes de 50 pesetas, al vecino de Turrubuelo, Máximo Nacado.

Dado conocimiento del hecho á la guardia civil é interrogado el robado, dijo que sospechaba en otro arriero que junto á él había dormido en el portal de la posada y que había salido hacia poco tiempo, llevándose, según creía, los tres billetes que guardaba en una bolsa, dejándole unas cien pesetas que tenía en plata.

En el momento de tomar declaración al interesado, salió una pareja en persecución del arriero Lucio Torres, á quien encontraron en Hontalvilla, y registrado, se halló en su poder 32 pesetas en plata y 70 céntimos en calderilla, mas 21 pesetas que había pagado á un vecino de Fuenterrabollo, cuyas cantidades dijo eran procedentes de venta de grano que había realizado en el mercado de Cantalejo.

La guardia civil, en vista de lo expuesto por Lucio, procedió á su detención, y juntamente con las 32.70 pesetas, fué conducido y puesto á disposición del Juez municipal de la referida villa de Cantalejo.

En el correo de Asturias y procedente de Oviedo, viajaban el día 20, don Manuel García Alvarez y su señora, cuando llegando al Espinar perdieron el tren en el que quedó el equipaje entre el cual iba un cabés de señora que contenía dinero por valor de diez mil pesetas.

Habiéndose telegrafiado á Cercedilla, el jefe de la Estación don Leonardo Sanchez se hizo cargo de todo ello, que después entregó al matrimonio, cuando éste llegó á esta última estación en el tren subsiguiente ó sea en el mixto, en el mismo departamento que ocupaba el señor Gobernador Civil de esta provincia don Luciano Clemente Guerra.

El señor García Alvarez, quiso gratificar al Jefe de estación, negándose éste á recibir nada.

Es digna de alabanza la conducta observada por don Leonardo Sanchez, Jefe de la Estación de Cercedilla.

En el rápido de esta tarde ha regresado á Monasalbas (Toledo), á prestar sus servicios de farmacia en la del señor Fernandez, nuestro distinguido amigo don Julián Pascual.

Le deseamos feliz llegada.

Pastoreo abusivo

Han sido denunciados al alcalde de Trescasas los vecinos de Bernuy de Porreros, Mariano Lucianez, y Antonio González, por encontrar pastando sin autorización, ciento veinte reses lanaras de la propiedad de los mismos, en las cunetas de la carretera de San Ildefonso á Peñafiel, en el kilómetro 8 de la misma.

En la Secretaria de Instrucción pública, se ha recibido un título de Licenciado en la facultad de Farmacia á favor de don Felix Alvarez y Rodríguez.

El interesado puede pasar por dicha oficina á hacerse cargo de él.

Robo de pinos

El Juez municipal de Fuente el Olmo de Fuentidueña, en el momento de estar por aquel pueblo prestando servicio la guardia civil de Hontalvilla, se presentó á la pareja, pidiéndola auxilio para que le acompañara á practicar un reconocimiento en la casa del alcalde del referido pueblo, don Santiago Pérez, quien según parte dado á la referida autoridad por el rematante de cuatro pinos Pedro Bernabé Regidor, había extraído algunos de éstos árboles de los propios del pueblo.

Reconocida la casa del antedicho alcalde se encontraron en la misma once trozos de pino negral de dos metros y medio de longitud, por diez pulgadas de diámetro; dos trozos de ocho pies; otro de cinco metros; diez y seis cábríos de diferentes dimensiones y catorce machones de cinco y seis metros, cuyas maderas quedaron depositadas y á disposición del Juez municipal, en casa de un vecino del mismo pueblo.

Registro Civil

Hoy se ha inscrito en el registro civil, la defunción del presbítero don Mariano Saez, de 69 años.

Nacimientos uno.

Bodas

Mañana contraerán matrimonio en la Iglesia Parroquial de San Millán, los vecinos de esta ciudad, Antonio Poza Mate y María de las Nieves Herrero Sanz, ambos solteros.

Y otra en San Miguel á las ocho de la mañana.

De Instrucción pública

En la secretaria de Instrucción pública se han recibido los presupuestos escolares para 1906 de La Cuesta, Montejo de Arévalo, Olombrada, Montuenga, Santonuño, Navalmanzano, Navalilla, Fuentemizarra, Boceguillas, Turrubuelo, Samboal y Velilla.

—Se han inaugurado las clases de adultos en Cabezueta, San Pedro de Gaillos y Olombrada.

—Ha sido nombrado maestro provisional de Nieva, don Anastasio del Real.

—Renuncias.—Ha renunciado la escuela de Aldeanueva del Campanario, don Pompeyo Nieto Justa.

—Cese.—Don Agustín Ayuso García, ha cesado á la escuela de Nieva, por haber sido jubilado.

—Don José Rodríguez Pérez, remite el correspondiente título administrativo, extendido por el Excmo señor Rector de la Universidad central por la que ha sido nombrado maestro en propiedad de la Escuela pública elemental de niños de Valle de Tabladillo.

—Don Bustaquio Sanz, habilitado de los partidos de Riaza y Cuéllar, remite nómina de los haberes que corresponden á los Maestros de primera enseñanza de dichos partidos del mes de la fecha.

—Don Mariano Jimeno, habilitado de los par-

tidos de Santa María de Nieva y Segovia, presenta á la Junta provincial de Instrucción pública las nóminas de los haberes del personal de Maestros y vacantes de los citados partidos.

—El Alcalde de Pelayos, remite á la Junta provincial los presupuestos para 1906.

—También el Alcalde de Aldea del Rey, remite los presupuestos de Maestro y Maestra para 1906.

Estación meteorológica de Segovia

Observaciones hechas en la Estación meteorológica de Segovia el día 21 de Noviembre de 1905.

A las nueve de la mañana.

| | |
|--|----------|
| Barómetro reducido á 0° | 677.10 |
| Temperatura del aire | 2.2 |
| Id. máxima al sol del día anterior | 22.0 |
| Id. id. á la sombra | 11.0 |
| Id. mínima noche última | -3.4 |
| Id. id. á cielo descubierta | -5.8 |
| Viento, dirección | S. E. |
| Fuerza aproximada | Calma |
| Lluvia ó nieve caída en las 24 horas | » |
| Estado del cielo | Cubierto |

GOBIERNO MILITAR.

Orden de la plaza para el día 22.

Presidente de la Junta de subsistencias: señor Comandante de la Zona, don Crescencio Alvarez Builla.

Hospital y provisiones: tercer Capitán de la misma.

Vigilancia: los cuerpos de la guarnición.

Conferencia telefónica.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Madrid, 4.30 tarde.

Congreso

La sesión de esta tarde del Congreso hasta que telefonéo se ha reducido á dar cuenta de la muerte del señor Villaverde.

A las tres y cuarto se abrió la sesión, presidiendo el marqués de la Vega de Armijo.

En el banco azul el señor Echegaray.

Después de leída el acta de la sesión anterior se aprueba.

Jura el cargo el señor Barrio y Mier, y promete el señor Salmerón.

Se dá cuenta, como he dicho antes, del fallecimiento del ilustre hombre público señor Villaverde, y el Presidente de la Cámara en sentido discurso le dedica frases laudatorias.

Después habla, para ensalzar al señor Villaverde, el señor Besada, diciendo que á pesar de que le unía con el finado, cariño, amistad y gratitud, no podía menos de manifestar que era esperanza para el país y para la Hacienda Pública cuando le arrebató la muerte.

Protesta enérgicamente de que en los últimos días de su vida, se intentó calumniarle como político para morderle. (Muestras de asentimiento en los Villaverdistas).

En el mismo sentido habla el señor Maura, manifestando que como orador era un modelo de doctrina.

También dedica sentido recuerdo al señor Villaverde el Presidente del Consejo de Ministros manifestando que la historia le reserva un puesto entre nuestros compatriotas ilustres.

En nombre de la minoría republicana, habla el señor Muro.

El señor García Alix, pide al Gobierno lleve á la Cámara algunos datos y entre ellos los de liquidaciones de presupuestos desde 1900 y una nota de los anticipos en la guerra colonial.

El ministro de la Gobernación promete llevar á la Cámara lo que interesa el señor García Alix.

Continúa la sesión.

Comentarios

Se han hecho muchos comentarios á

que á pesar de haber llamado el señor Beltrán por teléfono á sus compañeros los diputados catalanistas para que asistiesen á la sesión del Congreso de esta tarde que, como es sabido, se promoverá el debate, sobre los sucesos de Barcelona, no hayan venido á esta Corte.

No obstante hallarse el ministro de la Gobernación algo indispuerto y el haber regresado anoche el señor Salmerón, también enfermo de su viaje, ambos señores han asistido esta tarde al Congreso el primero para contestar la interpelación que formulará el segundo.

Con este motivo existe gran expectación en la Cámara.

Deudas de Ultramar

La Junta clasificadora de las deudas de Ultramar se ha reunido esta mañana, habiendo resuelto 969 expedientes.

Viajes Regios

Comunican de Salamanca que esta mañana á las once y media ha pasado por aquella estación el tren que conduce á Francia al Rey de Portugal.

En la estación cumplieron al Monarca las autoridades de Salamanca.

Un numeroso gentío acudió á la estación á presenciar el paso del Rey.

En el sudxepreso de Francia llegará mañana á esta Corte S. M. el Rey don Alfonso XIII de regreso del extranjero.

Don Alfonso viene satisfechísimo de su viaje, mostrándose contento por los recibimientos y despedidas de que ha sido objeto.

Huelgas y heridos

Telegramas que recibimos de Herivas nos dan cuenta de que con motivo de haber resultado los obreros derrotados en las últimas elecciones municipales, los operarios de las fábricas han abandonado los trabajos, declarándose en huelga.

Con este motivo la fuerza se ha visto obligada á dar varias cargas resultando algunos heridos.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado en el día de hoy, han correspondido los premios á los números y poblaciones siguientes:

- Primer premio, 9.352.—Osuna.
- Segundo idem, 32.768.—Coruña.
- Tercero idem, 19.229.—Palencia.
- Cuarto idem, 20.535.—Ripol.

Premiados con 3000 pesetas

- 14.233.—Madrid.
- 4.251.—Idem.
- 7.115.—Id.
- 16.973.—Id.
- 7.414.—Id.
- 9.927.—Id.
- 26.004.—Id.
- 2.828.—Id.
- 5.766.—Id.
- 21.282.—Id.

- 653.—Id.
- 24.014.—Id.
- 8.410.—Córdoba.
- 18.776.—Málaga.
- 31.270.—Toledo.
- 18.347.—Burgos.
- 1.660.—Bilbao.
- 20.661.—Idem.
- 2.891.—Barcelona.
- 28.173.—Sevilla.
- 1.786.—Santander.
- 32.795.—San Sebastián.
- 30.934.—Logroño.
- 3.019.—Almería.
- 1.141.—Zaragoza.
- 26.158.—Alicante.
- 506.—Fortuna.
- 19.539.—Valencia.

REUMAS.

Curación rápida y segura con el reumatol preparado de Colchicina y salicilatos de sosa y litina. En los casos agudos y rebeldes debe emplearse en los mismos días que se tome el Reumatol la embrocación antirreumática al Salicilato de metilo Sanz Alvaro.

Depósito: Farmacia V. Sanz Alvaro, Muerte y Vida 6.—Segovia.

POLONIO DE LUCAS

ORDINARIO DE

Segovia á Madrid y viceversa

Siete de Julio, 3.—Sastrería.

MADRID

Reoyo, 4, principal, SEGOVIA.

Se vende

un CARRO de machos de labranza en buen uso.

Para informes dirigirse en casa de don Guillermo Izquierdo, en Turégano.

Biblioteca PATRIA MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas á los más distinguidos literatos españoles.

La mejor recomendación de esta «Biblioteca» es decir que ha merecido alabanzas de literatos como los señores Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath, Duque de Rivas, Silvela, etc.

Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas tiradas á seis colores con el retrato del autor de cada obra.

PATRONATO PRINCIPAL

- Excmo. señor Marqués de Comillas.
- » » Conde de Berna.
- » » Conde de Canilleros.
- Itmo. » Barón de Vilagayá.
- Excmo. » D. Joaquín Sánchez de Toca.

OBRAS PUBLICADAS Y EN PREPARACIÓN DE

- Menéndez Pelayo.—José Zahonero.
- Alfonso Pérez.—Conde de las Navas.
- Angel Guerra, etc., etc.

Precio: UNA PESETA

Imp. de EL DEFENSOR San Agustín, 3

Tejidos del Reino y del Extranjero

Paquetería, Quincalla, Cera, Curtidos y otros varios géneros

José Romero Becerril

TURÉGANO

Plaza mayor, en casa de don Regino Borreguero.

En este nuevo establecimiento encontrará el público un inmenso surtido en géneros de la presente temporada, de lo más nuevo que se ha fabricado y que tanto por su bondad en clase, como gusto y precios llenará los deseos del consumidor.

La Cera y Curtidos proceden de las acreditadas Fábricas de los señores Pedro Romero é hijos de Fuentepelayo.

Visiten esta nueva casa en la seguridad de salir satisfechos de haber realizado en ella sus compras.

Informacion mercantil.

Segovia.

El precio del grano en paneras es el siguiente:

- Trigo á 47 reales fanega.
- > añojo de 50 á 51
- Cebada de 27 á 28
- Centeno de 30 á 31
- Algarrobas de 32 á 33
- Tiempo bueno.

Valladolid.

Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 250 fanegas de trigo á 47'50 reales.
Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 100 fanegas de trigo á 47'50 reales una.
 Centeno 300 id á 34'50 id. id.
 Cebada 100 id.

CORRESPONSAL.

Salamanca

En el mercado de esta plaza cotizase al detall el trigo á 47'50 reales las 94 libras.

En Tejares entraron 60 fanegas y 140 en Chamberí

En ambos mercados se cotizó de 47 y 47'50 reales una.

EL CORRESPONSAL

Peñafiel.

La entrada de trigo en el mercado de hoy ha sido 500 fanegas cedidas á 46'50 reales

- Centeno á 32
- Cebada á 31
- Yeros á 37
- Avena á 20

Los campos buenos.

CORRESPONSAL.

Medina del Campo.

La entrada en este mercado ha sido de 4.030 fanegas de trigo se cedieron á 47,50 y reales las 94 libras

- Centeno 33
- Cebada á 30.
- Algarrobas á 36
- Tendencia firme.

CORRESPONSAL.

Ocellar

Los precios que han regido son los siguientes:

- Trigo á 44 reales fanega
- Centeno á 31
- Cebada á 29.
- Patatas á 7 reales arroba.
- Avena á 21.
- Yeros á 38.

CORRESPONSAL

Santa María de Nieva.

Los precios que rigen para las ventas en este mercado son los siguiente:

- Trigo á 47 reales fanega.
- Centeno á 38.
- Cebada á 35.
- Algarrobas á 40.
- Avena á 18
- Garbanzos superiores á 200 reales fanega
- Regulares á 100.
- Medianos á 80.
- Precios sostenidos.

EL CORRESPONSAL

Tarazona

- Tiempo bueno
- Trigo á 44 reales fanega.
- Centeno á 33.
- Cebada á 30
- Algarrobas á 39.
- Vino á 10 reales cántara.

EL CORRESPONSAL

SECCION DE ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigástrico curará el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia grástica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar, Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *Elixir de Saiz de Carlos*, de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjanse en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

SASTRERIA MADRILEÑA

de

CRISANTO BERROCAL

JUAN BRAVO 29.- SEGOVIA.

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.

Buen corte y economía.
Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo. 29. Segovia

LA FUENCISLA—FABRICA DE JABON

DE GASPAR CABRERO

Plaza de San Clemente, número 1.—Segovia

El dueño de esta industria, en vista de la aceptación obtenida en el corto tiempo que lleva esta blecido, tiene el gusto de ofrecer al público las distintas clases que á continuación se expresan

- Jabón blanco ordinario, 1 peseta kilo.
- Idem moreno para ropas de color, 0'90 idem.
- Idem fino espumoso, sin aroma, para suavizar el cutis.
- Idem, id. id. desinfectante.
- Precio de estas pastillas, 10, 15, 20 y 25 céntimos una.
- Legía clara para la ropa á 25 céntimos botella, sin casco.
- Idem id. especial para pisos de madera á 30 céntimos id. id.
- Idem de recocho para pisos de baldosa y ladrillo.

Con el uso de este jabón se obtienen economías en precio, en tiempo, en trabajo y en duración de la ropa, estas circunstancias deben ser aprovechadas por todos y muy especialmente para lavanderas de oficio. Haciendo uso de la legía clara especial desaparecen todas las manchas de los pisos y muebles de madera.

Se sirve á domicilio.—Despacho: Juan Bravo 62 y 64.

ADRIÁN RAMIREZ

Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 3

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE.

ADRIAN RAMIREZ

Imprenta de El Defensor

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE.

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA.

En esta Imprenta establecida en la calle de San Agustín, número 3, se hacen toda clase de trabajos con prontitud y economía.

Se reciben esquelas de defunción hasta las seis de la tarde

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

No se devuelven los originales.

La correspondencia al Director don Eulogio Martín Higuera.

Este periódico tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores publica artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos.